

**Тврђење 52.** (Својства експонента.)

- (1)  $e^0 = \text{Id}$ ; *0-та матрица*,  $\text{Id} = I = E = \begin{bmatrix} 1 & \\ & \ddots \\ & & 1 \end{bmatrix}$
- (2)  $AB = BA \Rightarrow e^{A+B} = e^A e^B$ ;
- (3)  $AB = BA \Rightarrow B e^A = e^A B$ ; *стање: A=B, Ae^A=e^A A*
- (4)  $e^A = \lim_{n \rightarrow \infty} (\text{Id} + \frac{A}{n})^n$ ;
- (5) за  $U = \mathbb{R}^n$ , тј.  $A \in M_n(\mathbb{R})$  важи  $\frac{d}{dt} e^{tA} = e^{tA} A = A e^{tA}$ ;
- (6) за  $U = \mathbb{R}^n$  важи  $\det e^A = e^{\text{tr} A}$ ;
- (7) за  $U = \mathbb{R}^n$  важи  $e^{P^{-1}AP} = P^{-1} e^A P$ .

*Замети:* (2) не важи за  $A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$ ,  $B = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$ .

в)  $A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$  ( $\lambda_{1,2} = \pm i$ )

$e^{tA} = ?$   $A^k = ?$

$A^2 = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} = -E$

$A^3 = A^2 A = -E \cdot A = -A$

$A^4 = A^3 \cdot A = (-A) \cdot A = -A^2 = -(-E) = E = A^0$

$A^k = A^{4t+r} = (A^4)^t \cdot A^r = E^t \cdot A^r = A^r = \begin{cases} E & , r=0 \\ A & , r=1 \\ -E & , r=2 \\ -A & , r=3 \end{cases} = \begin{cases} (-1)^k E & , k=2l \\ (-1)^l A & , k=2l+1 \end{cases}$

$k=4t+r$   
 $r \in \{0,1,2,3\}$

$$e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k A^k}{k!} = \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l} \cdot A^{2l}}{(2l)!} + \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l+1} \cdot A^{2l+1}}{(2l+1)!} = \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l} (-1)^l}{(2l)!} \cdot E + \sum_{l=0}^{\infty} \frac{t^{2l+1} (-1)^l}{(2l+1)!} \cdot A = \cos t \cdot E + \sin t \cdot A$$

$$= \begin{bmatrix} \cos t & \sin t \\ -\sin t & \cos t \end{bmatrix} = R_t$$

*1 - \frac{t^2}{2!} + \frac{t^4}{4!} - \dots = \cos t*  
*t - \frac{t^3}{3!} + \frac{t^5}{5!} - \dots = \sin t*

оп:  $X(t) = R_t \cdot c, c \in \mathbb{R}^2$

г)  $A = \begin{bmatrix} a & b \\ -b & a \end{bmatrix}$

*преоблика:*  $A^k \leftrightarrow (a+ib)^k$

II начин:  $A = \begin{bmatrix} a & 0 \\ 0 & a \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & b \\ -b & 0 \end{bmatrix} = aE + bB$   $\begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$

$$e^{tA} = e^{t(aE+bB)} = e^{taE+tB} \stackrel{(2)}{=} e^{taE} \cdot e^{tB} = \dots = e^{ta} \cdot R_{tb}$$

*↑*  
*gama*

$(taE) \cdot (tB) = t^2 ab E \cdot B = t^2 ab BE = (tB)(taE) \Rightarrow$  *комута.*

① Укажем, что не  $\exists A \in M_2(\mathbb{R})$  т.к.:

а)  $e^A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$     б)  $e^A = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix}$

$$\sqrt{\begin{matrix} \forall \mathbb{R}: \\ e^a = b \\ b > 0 \checkmark \\ b \leq 0 \times \end{matrix}}$$

а) (б)  $\Rightarrow \det(e^A) = e^{\text{tr} A} > 0$   
 $\left. \begin{matrix} \det \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} = -4 < 0 \end{matrix} \right\} \text{⚡}$

б)  $\det \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} = 4 > 0$   
 $4 = e^{\text{tr} A} \Rightarrow \text{tr} A = \ln 4$

(3)  $\Rightarrow Ae^A = e^A A$        $A = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$

$$\begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -1 & \\ & -4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & \\ & -4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix}$$

$$\left. \begin{matrix} -\alpha = -\alpha \times \\ -4\beta = -\beta \\ -\gamma = -4\gamma \\ -4\delta = -4\delta \times \end{matrix} \right\} \beta = \gamma = 0 \Rightarrow A = \begin{bmatrix} \alpha & 0 \\ 0 & \delta \end{bmatrix}$$

\*  $A = \text{diag} \{ \lambda_1, \dots, \lambda_n \} \Rightarrow e^A = \text{diag} \{ e^{\lambda_1}, \dots, e^{\lambda_n} \}$

целый:  $e^A = \begin{bmatrix} e^\alpha & 0 \\ 0 & e^\delta \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -4 \end{bmatrix} \Rightarrow \left. \begin{matrix} e^\alpha = -1 \\ e^\delta = -4 \end{matrix} \right\} \text{⚡}$

②  $\lambda \in \mathbb{C}$  const. sp.  $A \Rightarrow e^\lambda$  const. sp.  $e^A$

I нумер:  $\exists v \neq 0: \lambda v = Av$

?  $\exists v_1 \neq 0: e^\lambda v_1 = e^A v_1 \leadsto$  устроим так  $v_1 = v$

$$e^A v = \left[ \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} \right] \cdot v = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k v}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k v}{k!} = \left[ \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k}{k!} \right] \cdot v = e^\lambda \cdot v$$

$$\underbrace{A^k v}_{\leftarrow} = A^{k-1} (Av) = A^{k-1} \lambda v = \lambda \underbrace{A^{k-1} v}_{\leftarrow} = \lambda^2 A^{k-2} v = \dots = \lambda^k v$$

II нумер:  $\det(A - \lambda E) = 0$

$$? \det(e^A - e^{\lambda} E) = 0$$

$$\det(e^A - e^{\lambda} E) = \det\left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} - \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k}{k!} E\right) = \det\left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k - (\lambda E)^k}{k!}\right) = \dots$$

*quotient*

$$\textcircled{3} A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{bmatrix}. \text{ Naitin } \det(e^{e^A}).$$

$$A, e^A, e^{e^A} \in M_3(\mathbb{R})$$

$$(6) \Rightarrow \det(e^{e^A}) = e^{\text{tr}(e^A)}$$

$$e^A = ?$$

$$A = \underbrace{\begin{bmatrix} 1 & & \\ & 1 & \\ & & 1 \end{bmatrix}}_E + \underbrace{\begin{bmatrix} & & 1 \\ & & \\ 1 & & \end{bmatrix}}_B$$

$$EB = B = BE \stackrel{(2)}{\Rightarrow} e^A = e^{B+E} = e^B \cdot e^E$$

$$E = \text{diag}\{1, 1, 1\} \Rightarrow e^E = \text{diag}\{e, e, e\} = e \cdot E$$

$$B^2 = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$B^3 = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix} = B$$

$$B^4 = (B^2)^2 = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\left. \begin{array}{l} B^0 = E \\ B^1 = B^3 = \dots = B \\ B^2 = B^4 = \dots = B^2 \end{array} \right\} \text{ ungyorsujia}$$

$$e^B = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{B^k}{k!} = \underset{k=0}{\uparrow} E + \sum_{l=1}^{\infty} \frac{B^{2l}}{(2l)!} + \sum_{l=0}^{\infty} \frac{B^{2l+1}}{(2l+1)!} =$$

$$= E + B^2 \cdot \left( \underbrace{\sum_{l=0}^{\infty} \frac{1}{(2l)!}}_{ch1} \quad \underbrace{-1}_{l=0} \right) + B \cdot \underbrace{\sum_{l=0}^{\infty} \frac{1}{(2l+1)!}}_{sh1} =$$

$$= E + B^2(ch1 - 1) + B sh1 =$$

$$= \begin{bmatrix} ch1 & 0 & sh1 \\ 0 & 1 & 0 \\ sh1 & 0 & ch1 \end{bmatrix}$$

$$\left. \begin{array}{l} e = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{k!} = n + H \\ e^{-1} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k}{k!} = n - H \end{array} \right\} \begin{array}{l} n = \frac{e+e^{-1}}{2} = ch1 \\ H = \frac{e-e^{-1}}{2} = sh1 \end{array}$$

$$\Rightarrow e^A = e^E \cdot e^B = e \cdot e^B \Rightarrow \text{tr} A = e \cdot \text{tr} B = e (ch 1 + 1 + ch 1) = e(e + e^{-1} + 1) = e^2 + e + 1$$

$$\det(e^A) = e^{e^2 + e + 1}$$

4) Kera je  $A = [a_{ij}]_{i,j=1}^n \in M_n(\mathbb{R})$ ,  $a_{ij} \geq 0, \forall i \neq j$ . Kera je  $B = e^A = [b_{ij}]_{i,j=1}^n \in M_n(\mathbb{R})$ .

Iskazati  $b_{ij} \geq 0, \forall i, j$ .

$$A = \begin{bmatrix} & \geq 0 \\ \geq 0 & \end{bmatrix} \rightsquigarrow B = e^A = \begin{bmatrix} \geq 0 \end{bmatrix}$$

\* Ako  $a_{ij} \geq 0, \forall i, j \Rightarrow b_{ij} \geq 0, \forall i, j$

$$\text{np. } A = \begin{bmatrix} 7 & & \\ -8 & & \\ & -2 & \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -8 & & \\ & -8 & \\ & & -8 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 15 & & \\ & 0 & \\ & & 6 \end{bmatrix}, \quad XY = YX \Rightarrow e^A = e^X \cdot e^Y$$

$$A = X + Y$$

$$X = M \cdot E, \quad Y = A - M \cdot E$$

$$M = \min \{ a_{ii} \mid 1 \leq i \leq n \}$$

$$Y = \begin{cases} a_{ij} \geq 0, & i \neq j \\ a_{ii} - M \geq 0 & (\text{jer je } M = \min) \end{cases} = [\geq 0] \Rightarrow e^Y = [\geq 0]$$

$$XY = YX? \quad X = M \cdot E, \quad M \cdot E \cdot Y = M \cdot Y = M \cdot Y \cdot E = Y \cdot M \cdot E = Y \cdot X \quad \checkmark \Rightarrow e^A = e^X \cdot e^Y$$

$$X = \text{diag} \{ M, \dots, M \} \Rightarrow e^X = \text{diag} \{ e^M, \dots, e^M \} = e^M \cdot E$$

$$B = e^A = e^M \cdot E \cdot e^Y = e^M \cdot e^Y = [\geq 0] \Rightarrow \forall i, j: b_{ij} \geq 0$$

Решение задачи выполнено по Хоргану попу

$$X' = AX$$

оп:  $X(t) = e^{tA} \cdot c, c \in \mathbb{R}^n$

$A \sim D, A = P \cdot D \cdot P^{-1}$  → матрица обратная  
 $P \in GL_n(\mathbb{R})$

→ у Жордановой нормальной форме

$e^{tA} = e^{tPDP^{-1}} = P e^{tD} P^{-1}$

↳ строим ее вручную

5)  $x_1' = x_1 - x_2 + x_3$

$x_2' = x_1 + x_2 - x_3$

$x_3' = 2x_1 - x_2$

а) найти оп.

б) найти нр  $X(0) = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$ .

а)  $X' = AX, A = \begin{bmatrix} 1 & -1 & 1 \\ 1 & 1 & -1 \\ 2 & -1 & 0 \end{bmatrix}$

```
>> A=[1 -1 1; 1 1 -1; 2 -1 0]
A =
     1     -1     1
     1     1     -1
     2     -1     0
>> eig(A)
ans =
-1.0000
 1.0000
 2.0000
```

$\det(A - \lambda E) = 0$

$0 = \begin{vmatrix} 1-\lambda & -1 & 1 \\ 1 & 1-\lambda & -1 \\ 2 & -1 & -\lambda \end{vmatrix} = (1-\lambda) \cdot \begin{vmatrix} 1-\lambda & -1 \\ -1 & -\lambda \end{vmatrix} - (-1) \cdot (-\lambda + 2) + 1 \cdot (-1 - 2(1-\lambda)) =$   
 $= (1-\lambda) \cdot (-\lambda + \lambda^2 - 1) + \underbrace{2-\lambda-1-2+2\lambda}_{\lambda-1} =$   
 $= (1-\lambda)(\lambda^2 - \lambda - 1 - 1) = (1-\lambda)(\lambda - 2)(\lambda + 1)$

$\lambda_1 = -1, \lambda_2 = 1, \lambda_3 = 2 \Rightarrow D = \begin{bmatrix} -1 & & \\ & 1 & \\ & & 2 \end{bmatrix} \Rightarrow e^{tD} = \begin{bmatrix} e^{-t} & & \\ & e^t & \\ & & e^{2t} \end{bmatrix}$

$P = ? , P = \begin{bmatrix} \beta_1 & \beta_2 & \beta_3 \end{bmatrix}$   
 ↳ столбцы.

$\lambda_1 = -1: (A - \lambda_1 E) \beta_1 = 0$

$\begin{bmatrix} 2 & -1 & 1 \\ 1 & 2 & -1 \\ 2 & -1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$

$2a - b + c = 0$   
 $a + 2b - c = 0$   
 $2a - b + c = 0$

$$\begin{bmatrix} 1 & 2 & -1 \\ 2 & -1 & 1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned} \lambda A - X_0 T C &= 0 \\ a + 2b - c &= 0 \\ 2a - b + c &= 0 \end{aligned}$$


---


$$\begin{aligned} b &= -3a \\ c &= -5a \end{aligned}$$

$$\begin{bmatrix} a \\ -3a \\ -5a \end{bmatrix} = a \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ -3 \\ -5 \end{bmatrix}$$

$\mu_1$  (a=1)

$$\lambda_2 = 1: \varphi_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\lambda_3: \varphi_3 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$P = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ -3 & 1 & 0 \\ -5 & 1 & 1 \end{bmatrix}$$

```
P =
     1     1     1
    -3     1     0
    -5     1     1

>> inv(P)
ans =
    0.1667    0.0000   -0.1667
    0.5000    1.0000   -0.5000
    0.3333   -1.0000    0.6667
```

$$P^{-1} = ?$$

```
>> [P D] = eig(A)
P =
    0.1690   -0.5774    0.7071
   -0.5071   -0.5774    0.0000
   -0.8452   -0.5774    0.7071

D =
  -1.0000         0         0
         0         1.0000         0
         0         0         2.0000
      \lambda_1      \lambda_2      \lambda_3
```

$$P^{-1} = \frac{1}{\det P} \cdot \text{Adj} P = \frac{1}{6} \cdot \begin{bmatrix} + \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} & - \begin{vmatrix} -3 & 0 \\ -5 & 1 \end{vmatrix} \\ - \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} & + \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ -5 & 1 \end{vmatrix} \\ + \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 0 \end{vmatrix} & - \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ -3 & 0 \end{vmatrix} \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} + \begin{vmatrix} -3 & 1 \\ -5 & 1 \end{vmatrix} \\ - \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ -5 & 1 \end{vmatrix} \\ + \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ -3 & 1 \end{vmatrix} \end{bmatrix}^T = \frac{1}{6} \begin{bmatrix} 1 & 3 & 2 \\ 0 & 6 & -6 \\ -1 & -3 & 4 \end{bmatrix}^T = \frac{1}{6} \begin{bmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 3 & 6 & -3 \\ 2 & -6 & 4 \end{bmatrix}$$

$$\text{or: } X(t) = P \cdot e^{tD} \cdot \boxed{P^{-1} \cdot c} = P \cdot e^{tD} \cdot c_1$$

$c_1 \equiv c_2, c_3 \in \mathbb{R}^3$

```
>> A=[1 -1 1; 1 1 -1; 2 -1 0]
A =
     1    -1     1
     1     1    -1
     2    -1     0

>> syms t
>> expm(A*t)
ans =
[ exp(-t)/6 + exp(2*t)/3 + exp(t)/2, exp(t) - exp(2*t), (2*exp(2*t))/3 - exp(-t)/6 - exp(t)/2]
[ exp(t)/2 - exp(-t)/2, exp(t), exp(-t)/2 - exp(t)/2]
[ exp(2*t)/3 - (5*exp(-t))/6 + exp(t)/2, exp(t) - exp(2*t), (5*exp(-t))/6 + (2*exp(2*t))/3 - exp(t)/2]
```

b)  $X(t) = P \cdot e^{tD} \cdot c_1$

$$X(0) = P \cdot c_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \Rightarrow c_1 = P^{-1} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$X(t) = P \cdot e^{tD} \cdot P^{-1} \cdot c$$

$$X(0) = c = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \Rightarrow X(t) = \underbrace{e^{tD}}_{P^{-1} P} \cdot X(0)$$